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Ён цешыўся кветкамі
У цэнтры Мінска адна з вуліц носіць імя Героя Савецкага Саюза Васіля Казлова, 
арганізатара і кіраўніка партызанскага рухуна Беларусі ў гады Вялікай Айчыннай 
вайны, Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР, намесніка Старшыні 
Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР (1948—1967). Яна зліваецца з вуліцай імя 
І.Варвашэні, перасякаецца праспектам Скарыны. Сімвалічна і заканамерна, што 
імёны асоб, якія пакінулі значны след на зямлі, аказаліся побач.

В
асіль Іванавіч Казлоў пай- 
шоў з жыцця ў 1967 годзе. 
Але яго радавод працягва- 
ецца. У Мінску пражываюць і 

працуюць яго ўнукі, дочкі.У баць- 
кавай квагэры на праспекце Ска- 
рыны жыве яго дачка Воль га 
Васільеўна. Сёлета, у маі ў яе бата
та знамянальных дат: 60-годдзе з 
дня Перамогі, 100-годдзе з дня 
нараджэння маці — Ефрасінні 
Яфімаўны і ўласнае васьмідзе- 
сяцігоддзе.

Мяне сустрэла ветлівая, ін- 
тэлігентная, вельмі энергічная га- 
спадыня. Я на працуе на філа- 
лагічным факультэце Беларуска- 
га дзяржаўнага універсітэта, аба- 
раніла кандыдацкую дысерта- 
цыю, дацэнт. Гутарка з ёй пачала- 
ся лёгка.

— На ваш погляд, Вольта 
Васільеўна, чаму менавіта Даўга- 
бродскую, наша якой вызначалася 
ландшафтам горала, улады перай- 
менавалі ў вуліцу імя Казлова? Вы- 
па іковаснь ці закаііамернасць?

— Пасля смерні бацькі Урал 
прыняў пастанову аб увекаве- 
чанні памяці Казлова. На гэтай 
падставе Мінскі гарадскі выка- 
наўчы камітэт падрыхтаваў ра- 
шэнне аб наданні Даўгабродскай 
вуліцы імя Казлова. Мяркую, не- 
выпадкова. На гэтай вуліцы зна- 
ходзіцца мноства прадпрыемст- 
ваў, прадукцыя якіх ідзе ў дальняе 
і бліжняе замежжа, будаўнічыя 
трэсты, і арганізацыі, у стварэнні 
якіх прымаў удзел банька, працу- 
ючы сакратаром мінскіх гаркама і 
абкама КПБ, а затым і Старшы- 
нёй Прэзідыума Вярхоўнага Са- 
вета БССР. Гэтатрактарны, элек- 
тратэхнічны, маторны, шарыка- 
падшыпнікавы, цэментны, мар- 
гарынавы заводы.

— Што значыць для вас аса- 
біста ву.ліна імя Казлова, яе роля ў 
вашим жьпші?

— Для мяне тэта вуліца — яе 
жыхары, забудовы — натхненне 
для паўнакроўнага жыння. Возь
мем, напрыклад, электратэх- 
нічны завод. Пасля прысваення 
яму імя бацькі завадчане адшу- 
калі нашу сям’ю, пачалі запра- 
шаць на ўрачыстасці, юбілеі. 
Маці, мяне, сястру. Падчас суст- 
рэч мы даведаліся шмат аб тых ве- 
тэранах, якія будавалі завод, пра
цуюць на ім зараз. I вельмі пры- 
емна было глядзець у вочы лю- 
дзей, якіх ведаў і паважаў наш 
бацька, дапамог заняць ім сваё 
пачэснае месца ў працоўнай ка- 
горце мінчан.

Сувязі з заводам у нас розныя.

Я, як дацэнт, кожнае лета навед- 
ваю мясціны. дзе адпачываюць 
дзеці рабочых і служачых і расказ- 
ваю ім што за чалавек быў Васіль 
Іванавіч Казлоў, як ваяваў у гады 
Вялікай Айчыннай вайны, за што 
атрымаў звание Героя Савецкага 
Саюза, з кім аднаўляў Мінск пас
ля выгнання ворага. Для летніка я 
падрыхтавала таксами з ліку сваіх 
студэнтаў філфака ўдумлівых вы- 
хавальнікаў-кіраўнікоў.

Быў і такі выпадак, мая сястра 
— урач, кандыдат медыцынскіх 
навук лячыла ў 9-й клінічнай 
бальніцы тагачаснага дырэктара 
завода, нашага аднафамільца 
Аляксандра Пятровіча Казлова. 
Аказвае яна медыцынскую дапа- 
могу і завадчанам, якія маюць у 
ёй патрэбу.

Акрамя таго, я знітавана з бе- 
ларускай літаратурай. Тэта не 
толькі мой хлеб, але і маё творчае 
жыццё. I клапачуся, каб Завад
ская моладзь у паўсядзённым 
жыцці дакраналася да гісторыі 
сваіх каранёў, асэнсоўвала, якая 
багатая ў нас духоўная літаратур- 
ная, мастацкая спадчына. Неад- 
наразова запрашала ў сваю завод
скую філалагічную школу-лекто- 
рый калег па працы з Белдзяр- 
жуніверсітэта: прафесараў М. Лар- 
чанку, А. Дойку, Л. Фіглоўскую, 
I. Юхо, дацэнта В. Захараву ды 
інш.

Мне прыемна, што на электра- 
тэхнічным заводзе часта адзнача- 
юцца святы гістарычнага гучання і 
этнаграфічнага зместу, мерапры- 
емствы, звязаныя з мінулым і су- 
часнасцю. У час святочных дзяр- 
жаўных дэманстрацый завалчане 
праходзяць сваёй калонай каля 
нашага дома па праспекце Скары
ны, вітаюць нас, ускладваюць да 
мемарыяльнай дошкі ў гонар 
бацькі кветкі. Мама заўсёды вы
ходила на вуліцу, чакала іх і запра
шала ў кватэру, частавала. Па-бе- 
ларуску шчыра радаваліся адзін 
другому як родныя людзі.

У мінулым годзе на заводзе ад- 
крылі музей, прысвечаны гісто- 
рыі стварэння, развіцця прад- 
прыемства. Наша сям’я з зада- 
вальненнем прыняла ўдзел у гэ
тай падзеі. У экспазіцыі знайшло- 
ся месца і для матэрыялаў аб на- 
шым баньку.

На вуліцы Казлова зна- 
ходзіцца магазін беларускай кнігі, 
дзе часта бываю. На паліцах тут 
некалі ляжалі мемуары бацькі, а 
таксама мае працы, надрукава- 
ныя ў розных зборніках, літарату- 
разнаўчых падручніках для В НУ. 
У гэтую кнігарню заходжу разам 
са сваі.мі студэнтамі, каб дапамаг- 
чы падабраць ім неабходную літа- 
таратуру для напісання курсавых, 
дипломных работ, папоўніць іх 
бібліятэкі навінкамі літаратуры. 
Апошняй рэкамендацыяй была 
кніга дабО-годдзя вызвалення Бе- 
ларусі ад нямецка-фашысцкіх за- 
хопнікаў “Наша Перамога”, дзе 
змешчаны матэрыял пра баньку.

У будынку на рагу вуліцы Каз
лова і праспекта Скарыны раз- 

мешчана некалькі рэдакцый су- 
часных СМІ, якія таксама ніка- 
вяць мяне.

На вуліцы Казлова для мяне і 
маіх студэнтаў пастаянным мес- 
цам наведвання з’яўляецца экс- 
пазіцыйная зала Палаца мас- 
тацгваў.

Святое месцейка на гэтай 
вуліцы для мяне — Вайсковыя 
могілкі. Туг пахаваны славутыя 
людзі Беларусі, сябры-ветэраны, 
аднадумцы бацькі, радня наша. 
Бабуля мая па баньку Марыя 1ва- 
наўна памерла ў сваёй вёсны За- 
граддзс на Жлобіншчыне. Вёску 
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спалілі фашысты. Бабуля загінула 
не ў агні, а ад тых пакуг, якія вы
пал! на яе долю ад акупантаў. Ве- 
дама, зямля чуткамі поўніцца. 
Вось і дайшлі да ворагаў звесткі аб 
дзейнасці яе сына, які ўзначаліў 
усенародны партызанскі pyx.

Бабуля Акуліна з боку маці 
апынулася са шматлікай нашай 
раднёю ў канцэнтрацыйным ла
геры Азарычы. Яе вызвалілі пар
тизаны, але знявечаная мая бабу
ля Байкачова мала пражыла і па- 
хавана таксама на Вайсковых 
моплках. Сюды я хаджу адна і ра
зам са студэіггамі на наклон да 
Янкі Купалы, Якуба Кол аса. Як 
толькі зашчыміць сэрца — бягу, 
каб пакланіцна родным магілам, 
магілам нашых пісьменнікаў, па- 
этаў, навукоўцаў, магілам парты- 
зан — сяброў бацькі — Валодзі 
Шымчонка, Івана Дзянісавіча 
Варвашэні, вуліца, што носіцьяго 
імя, зліваецца з бацькавай. А звяз- 
вае іх у тугі вузел — праспект 
Франциска Скарыны. Гісторыя 
не раскідвае людзей, нават пасля 
смерці іх імёны злівае ў адно рэ- 
чышча па.мяці.

— Вольта Васільеўна, у кватэру 
на Ленінскім, (ня пер праспект Ска
рыны), Васіль Іванавіч засяліўся ў 
1956 годзе. Дзе і як жила сям’я Ге
роя Савецкага Саюза адразу пасля 
вайны?

— Пачну з таго, што штаб 
Мінскага злучэння партизан і ча- 
стка баявых брыгад да рас- 
фарміравання занялі пазіцыі ў 
ггрыгарадзе Мінска на так званай 
Вссялоўцы, якая існавала “ў ты

ле” Камсамольскага возера. Там 
цяпер захаваўся невялікі ўчастак 
векавых елак і соснаў — сведак 
мінулага Мінска. Казлоў-сакра- 
тар абласнога камітэта партыі аб- 
жыў шчытавы домік, пакінуты 
аховай нямецкай зенітнай кропкі. 
Доўгі час ён быў і службовым, і 
сямейным прьпулкам. Ужо по- 
тым быў пабудаваны драўляны 
дом, у якім разам з намі гадаваліся 
і дзеці-сіраты Васілеўскіх, Байка- 
човых. Усім хапала месца на пар- 
тызанскай мірнай сялібе. Для ад- 
ных яна была сямейным ле- 
цішчам, для другіх — месцам ча- 

лавечай цеплыні, а для бацькі — 
пастаянным гаспадарчым клопа- 
там, уіульным дахам над галавой, 
пра рамонт якога амаль штогод 
трэба было думаць. Пасля вайны 
па саджанцу-карэньчыку назбі- 
раў ён і заклаў садок. Мы не ве
дал! гатункаў і дрэвы называлі 
імёнамі паважаных намі людзей. 
Каля дома рыдлёўкамі распраца- 
валі дзялянкі, дзе саджалі бульбу, 
вырошчвалі агуркі, і, абавязкова, 
кукурузу, якую любіў бацька. Ен 
цешыўся кветкамі, стараўся з ка- 
мандзіровак у дальнія рэгіёны 
дзяржавы прывезці новыя гатункі 
ружаў, півоняў, вяргінь. Павод- 
даль дома бацька імкнуўся за- 
поўніць прагаліны маладымі 
дрэўцамі, якім даваў прозвішчы 
сяброў, загінуўшых на вайне. Так, 
векавы дуб каля хаты назваў бань
кам Мінаем, групку прыгожых 
ліпак — партызанкамі, бярозкі — 
імёнамі дачок, духмяныя белыя 
акацыі — дзяўчатамі. За пасад- 
камі сачыў сам і прасіў нас дапа- 
магаць у доглядзе. Пасадкі пры- 
жыліся, служылі людзям у час іх 
адпачынку на возеры і ў народзе 
атрымалі назву парку Казлова.

— А як Васіль Іванавгі выхоўваў 
сваіх лачок?

— Перш за ўсё, сачыў за тым, 
каб пашану і павагу ў калсктывс 
заваёўвалі сумленным жыццём. 
Сястра Тамара пасля заканчэння 
медыцынскага інстытута і арды- 
натуры была размеркавана на 
прану ў 9-ю клінічную бальніцу. I 
па сённяшні дзень працуе там, 
куды яе накіравала дзяржаўная 

камісія, абараніла кандыдацкую, 
даражыла і зараз шануе годнасць 
кафедры, якая была яе роднай 
сям’ёй. Я ў меру сваіх сіл і здоль- 
насцяў працую ў БДУ, 12 гадоў уз- 
начальвала кафедру беларускай 
літаратуры. Шкала, што гэтаму не 
парадаваліся разам з банькам.

— I якія сёння ддносіны удалы 
да сям’і Казлова, чалавека, які 
пакінуў адметны след у грамадскім, 
эканамічным, дзяржаўным, палі- 
тычным жыіші краіны. Усе сілы ад- 
даў для росквпу Беларусі, дабра- 
бьпу яе жыхароў?

— Я сказала б, добрыя. Ніхто 
нас не пакрыўдзіў, нічым не 
абдзяліў. А прывілеяў мы ніколі 
не патрабавалі. Жьівём ціха, 
мірна, зарабляем сваю капейку 
сумленна. Праўда, хочацца часам 
атрымаць запрашэнне на ўрачыс- 
тае дзяржаўнае мерапрыемства, 
альбо хоць на адзін з ваенных па
радау у гонар Перамогі, каб з 
людзьмі падзяліцца, убачыць іх 
позірк не ў раме тэлевізара. А по- 
тым... пабегчы на Усходнія мо- 
гілкі і ў цішы соснаў пагаварыць з 
бацькам, занесні паклон ад тых, 
хто яшчэ помніць дні векапом- 
ныя.

А бытавых праблем, вядома, 
хапае. Пры сустрэчы са знаёмымі 
баюся, каб яны часам не ўзнялі 
позірк на столь у кватэры — неад- 
нарозова залітую суседзямі, з 
шнурамі- трэшчынамі ад калы- 
хання цягнікоў метро. А ў снежні- 
студзені гэтага года праз шчыл іны 
ў вокнах панадувала сняжку ў 
кватэру. Апраўдваю “недагледжа- 
насць” тым, што дом пабудаваны 
ў 1956 годзе. А з таго часу ў ім 
толькі аднойчы праводзіўся 
капітальны рамонт. Дарэчы, гэты 
дом прызначаўся для супра- 
цоўнікаў апарату Прэзідыума 
Вярхоўнага Савета. Але кватэры ў 
ім атрымалі і ўдовы, і інваліды і 
героі, і артысты — людзі розных 
устаноў і характараў. У нас 
склаўся сяброўскі дамавы калек- 
тыў. I ў горы, і ў рддасці мы разам.

Ад аўтара: у адным з пакояў 
вісяць партрэты Васіля Іванавіча і 
Ефрасінні Яфімаўны, работы вя- 
домых мастакоў Ф. Мадорава і Я. 
Ражкова. Як расказала Вольга 
Васільеўна, творца працаваў над 
паргрэтам бацькі, а маці тым ча
сам, седзячы ў крэсле, ціхснька 
назірада за яго працаіі і не ведала, 
што яе аблічча таксама адбілася 
на палатне мастака Мадорава...

Дарэчы, у квагэры засталося 
ўсё так як было пры жыцці баць- 
коў. тая ж непрывычная для сён- 
няшняга лня. з розных часоў і ад 
розных майстэрняў, мэбля. У сё 
дагледжана і сагрэта беражліваіі 
памяццю членаўсям'і былога гас- 
падара квагэры Васіля Іванавіча 
Казлова. А на памятнай мемары
яльнай дошцы на доме, работы 
народнага скулыпара СССР Заіра 
Азгура, спыняеппа позірк кожнага 
прахожага, і... клалуцца квсткі.
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